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CBDC ЯК ВИД ФІНАНСОВОГО МОНІТОРИНГУ 

Устинова І. П. 

к.ю.н., доцент,  
професор кафедри конституційного і адміністративного права 

Юридичний факультет  
Національний авіаційний університет 

Діджиталізація у фінансовій сфері як механізм демократизації 
суспільства є актуальний реформаторський крок сучасної України. 
Серед інших проектів , в перспективним і цікавим є e-hryvnia. 
Станом на жовтень 2022 року зареєстровано торговельну марку 
“e-hryvnia” та “е-гривня”, яка безпосередньо належить Національ-
ному Банку України. Відбулася пілотна апробація, так, працівники 
Міністерства цифрової інформації та розробники державного до-
датку “Дія”, вже у 2021 році отримали зарплатню в цифровій ва-
люті на базі блокчейн. Це стало частиною експерименту зі ство-
рення національної валюти, який Міністерство цифрової 
трансформації  проводить у співпраці із Нацбанком. Україна, як 
одна із перших держав, прагне набрати оберти у сфері цифрові-
зації, створивши цифрову версію своєї національної валюти. Та 
прийнявши Закони України “Про платіжні послуги” та “Віртуальні 
активи” поклала початок його юридичного закріплення. 

Сучасні юристи-науковці активно обговорюють питання прое-
кту е-гривні та погоджуються із тим, щоб суспільні та економічні 
передумови запровадження нової системи обігу гривні є нагаль-
ною необхідністю та процесом вписування України до світового 
нормативного поля регулювання фінансових систем.  

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1070/2011
https://repository.ndippp.gov.ua/handle/765432198/223
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Новий формат цифрової валюти CBDC (central bank digital cur-
rency), незабаром стане новим офіційним засобом платежу, захи-
щеним державою. Ідею цифрової валюти підтримує більшість 
центробанків розвинених країн світу та половина із них перейшла 
до практичних експериментів. З появою розвитку блокчейну та 
Ethereum смарт контрактів ще більше заохочує суспільство до 
переходу цифрової валюти, як третьої форми оплати. Так, CBDC 
не вважається криптовалютою, вони можуть використовувати або 
не використовувати базу даних, таку як блокчейн, але дана валю-
та є повністю децентралізована національним банком країни. 
Нацбанки створюють та зберігають повний контроль над вироб-
ництвом, обігом та розподілом цифрової фіатної валюти. СBDC 
створений на основі токенів або облікових записів та ключовими 
принципами є конфіденційність, доступ та легкий спосіб розпов-
сюдження. 

Україна є одна із перших країн, яка має на меті впроваджувати 
цифрову валюту в національний обіг в найближчому часі. Міжна-
родний Валютний Фонд зазначає, що  впровадження CBDC пок-
ращить операційну та економічну ефективність країн, які розвива-
ється, та можуть стати надійним інструментом для цифровізації та 
фінансової інклюзії, що передбачає рівний доступ та використан-
ня усіх фінансових послуг та продуктів.  

Вважаємо визначити чим CBDC відрізняється від звичайної фі-
атної валюти. Отже, кожна банкнота, тобто гривня, має свій уні-
кальний номер, безготівкові гроші мають спеціальний рахунок в 
комерційному банку. Цифрова валюта, в свою чергу, емітується у 
формі унікального коду та зберігається на спеціальному елект-
ронному гаманці. Під час проведення транзакцій, посередників 
немає, або їхня участь взагалі мінімальна, кошти переходять з 
одного електронного гаманця в інший. Для подібних транзакцій 
потребується підключення до інтернету, але розробники CBDC 
працюють також і над можливими офлайн-транзакціями.  За до-
помогою е-гривні можна буде розраховуватись за товари, як і 
завдяки Apple Pay чи Google Pay, але проведення та процедура 
транзакцій за кордоном, досі стоїть під питанням та залежить від 
подальших домовленостями між країнами.  

Цифрову валюту не слід зрівнювати із крипто валютою, адже 
держава не контролює емісію, поширення та використання крипто 
валюти. СBDC в свою чергу забезпечена реальними валютними 
резервами країни, тобто цифрова валюта підкріплена до націона-
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льної валюти у співвідношенні 1:1, де одна цифрова гривня рівно-
значна фіатній валюті та є її абсолютним цифровим аналогом.  

На правовому рівні результатом пілотного проєкту було прий-
нято ЗУ "Про платіжні послуги" із закріпленням цифрової валюти 

як державну форму грошової одиниці. Закон не встановлює без-
посередньо правил щодо електронної гривні, але зазначає, що 
платіжні системи, які використовуються в Україні мають бути за-
реєстровані відповідно до законодавства, включаючи Закон Укра-
їни "Про електронні гроші". Також цифрова валюта зазначена в 
Законі як «електронна форма грошової одиниці України, емітен-
том якої є Нацбанк» [4]. 

НБУ підкреслює, що на даний момент не йдеться про повну 
заміну готівці та безготівкових розрахунків, але е-гривня стане 
альтернативою готівці, електронним грошам та платіжним карт-
кам. Завдяки цифровій валюті є можливість знизити вартість без-
готівкових операцій завдяки відмові від еквайрингової комісії, тоб-
то плату за обробку платіжних транзакцій, здійснених за 
допомогою банківських карт або інших електронних засобів пла-
тежу. Експерти міжнародної компанії PwC віднесли е-гривню до 
найбільш зрілих проєктів цифрових валют у світі, розмістивши її 
на 4-те місце.  

Відповідно до Закону України “Про віртуальні активи”, де вір-
туальними активами визначається нематеріальне благо, що є 
об’єктом цивільних прав, має свою вартість, та існує лише в елек-
тронному вигляді. Саме визначення “віртуальні активи” раніше 
стосувались виключно крипто валюти, тепер же ними активи, які  
вільно торгуються на ринку, вартість має цифрове відображення, 
мають свою ідентифікацію та систему обігу. Нацбанк виявив зна-
чну зацікавленість щодо застосування е-гривні як інструмент у 
здійсненні операцій віртуальних активів, та стверджує, що цифро-
ва гривня  має буде реалізована на базі технології блокчейн.  

Запровадження проекту е-гривні має потенціал надати значно 
новіші можливості для держави, бізнесу та громадян. З точки зору 
організації та проведення фінансового контролю та фінансовгго 
моніторингу, цей проект зможе чіткіше проведення відслідко-
вування використання адресних допомог соціальним верствам 
населення та іншим адресним виплатам та проектам різних рівнів 
бюджетів. Цей проект може створити нові параметри взаємодії 
між ними, що будуть швидкими та високоефективними, зменшив-
ши затримки, пов'язані з додатковими посередниками, а також 
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уникнувши додаткових ризиків корупції. Е-гривня значно поси-
лить макроекономічну стабільність країни. Завдяки цифровій ва-
люті,  мінімізує витрати для держави та бізнесу під час транзак-
цій. Вважаєм, що запуск е-гривні посилить конкуренцію між 
банками, що в свою чергу також знизить вартіть на банківські 
послуги. ЄЦБ (Європейського центрального банку), в свою чергу 
стверджує, що головною метою запровадження євро є конкурен-
ційна спроможність із іноземними стейблкоїнами. 

Е-гривня буде корисним інструментом у боротьбі із корупцією. 
Всі транзакції, здійсненні цифровою валютою будуть реєструва-
тись в електронній формі, що зменшить ризик втрати чи фальси-
фікації документації. При транзакції цифрової валюти скорочуєть-
ся кількість посередників, що також передбачає зменшення 
ризику корупції. Впровадження цифрової валюти центральним 
банком підвищить прозорість, посиливши контроль за збиранням 
податків та відповідно  витрачанням державних коштів. Фінансово 
контрольні заходи будуть більш оптимальними та ефективними, 
фінансові транзакції будуть моніторитись, особливо ті, які відбу-
ваються в тіні, що значно підвищить довіру до фінансової системи 
країни та знизить рівень злочинності та шахрайства. Цифрова 
валюта забезпечить інновації в державному адмініструванні, та 
створить можливість у реалізації системи автоматичного оподат-
кування. Так званий “ транзакційний податок” який збирається з 
кожної продажі між покупцем та продавцем. Транзакційне опода-
ткування є ефективним засобом фінансування державних видат-
ків та реалізації соціальних програм, при якому податки сплачу-
ються автоматично без використання жодних посередників. 
Можливе запровадження автоматичних штрафів та стягнень. В 
такому випадку, буде значно важче найти лазівку в податковому 
законодавстві. 

Безперечно, запуск е-гривні стане вагомим кроком для України 
у формуванні іміджу сучасної високотехнологічної країни, адже це 
стане одним з перших прикладів впровадження нового інструмен-
ту регулювання грошового обігу на державному рівні. Також 
впровадження е-гривні зміцнить інтеграцію національної цифрової 
валюти з іншими державними електронними сервісами. Україна, в 
свою чергу, планує реалізовувати пілотний проєкт у 2023 році, в 
вже в наступному будуть приймати рішення щодо повного прова-
дження цифрової валюти в обіг. Міністерство цифрової інформа-
ції, ТАСкосбанк, Stellar, Bitt експериментують із е-гривнею, випро-
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буючи технології розподіленого реєстру. У рамках дослідження та 
моніторингу світових тенденцій, Україна співпрацюватиме із цент-
ральними банками та іншими міжнародними фінансовими інститу-
ціями задля якісного впровадження цифрової валюти. 
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17 лютого 2022 року Верховною Радою України було прийнято 
Закон України № 2074-IX «Про віртуальні активи» (далі - Закон № 
2074), який регулює правовідносини, що виникають у зв’язку з 
оборотом віртуальних активів в Україні [1]. Авторами Закону № 
2074 було передбачено, що цей закон набере чинності з дня на-
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